

包出 30 克的“大金手镯”、像捏面人一样“金豆造万物”……

金价太高？1 克金子也能玩出花样

最近的金价相比半个月前的最高点，回落了十元左右，对于不少买金爱好者来说，又到了下手的好时机。可现在的消费者也精明了，到品牌珠宝店买每克接近 770 元的足金首饰？那回收起来，亏得可太多了！

金价高企下，有需求的消费者和有技术的商家一拍即合，在小克数金子上玩起了越来越多的花样：喜欢手镯的，仅需 1 克金豆，就能打造出二三十克精致无比的金包银、金包铜手镯，从外表看起来和纯金手镯没有两样；喜欢 1 克金豆的，传统的小圆珠、金元宝造型已经落伍，奶酪、女式包、骰子、扳手、小汽车等等花样挑战想象力，甚至还有各种卡通名人的造型……不过，在购买这类小克金商品时，特别需要注意是否足金、足重，提前了解到商品价与回收价差，才能买得更安心。

| 一千多元买到二三十克“大金镯子”

“太心动了，以现在的金价，花一两千就能得到一个看上去和纯金手镯没有区别的金包银镯子。”最近，市民苏女士发现了一家做金包银首饰很火的店铺。店家透露，今年早先是有顾客找来，想用 1 克金子打造素手环，他们按需求做出后，发现 1 克金手环太软，佩戴的实用性低，便动起了脑筋：如果用足金金箔打造金包银手镯，不就能用 1 克金做出二三十克的“大金镯子”了吗？

没想到，样品做出来后，大受新老顾客的欢迎，来咨询购买的络绎不绝。于是，在原本简单的金包银工艺上，又做出了碎碎冰纹、龙鳞纹、卷草纹以及古法手镯等花纹款式。

苏女士最心动的是亮闪闪的碎碎冰纹。制作时，先将一克足金金豆碾成金箔，然后按需剪裁，将之包在作为主体的有碎碎冰花纹的银条上，接着将金箔细致地贴合在银条上，仔细勾勒碎碎冰纹，最后拗成手镯的圆圈造型后，再进行打磨加工处理。如此一枚金包银手镯，外观与数万元的纯金手镯无异。

“我询价下来是 20 元 / 克工费，25 克的手镯工费 500 元。个人觉得，如果你是把它当‘金镯子’买，就不会觉得工费贵，但如果你觉得这本质还是个银镯子，可能会觉得 20 元 / 克工费蛮贵的。”苏女士表示，只要一个金包银手镯的成品在 1000 多元，自己就觉得挺划算，“主要是戴着玩不心疼，以后想换新款式也不纠结。”

除了火起来的“金包银”，还有些商家会提供“金包铜”的选项，比金包银更具性价比：一来铜比银更便宜；二来铜的硬度比银更高，首饰不易变形损伤。

| 金豆造型“拟万物”，每月攒几颗如定投

如今，有许多年轻人把攒金豆子作为个人爱好，每月花几百上千元攒一两颗 1 克的金豆子，以替代传统的攒钱。这种趋势下，传统的或圆或扁造型简单的小金豆就不能满足人们的需求了，各式各样考验想象力的 1 克小金豆、1 克小金钞等层出不穷。

就像紧俏的某布偶品牌，将布偶玩具做成盆花、薯条、蔬菜等造型，深受年轻人的追捧；1 克的金豆如今也可“造万物”：食品类的做成小汉堡、小奶酪、可乐瓶；交通工具类的做成小汽车、小飞机、小船；生活用品类的做成奢侈品包包、工具



小扳手；动物类的十二生肖个个可爱……还有各种卡通名人造型，比如机器猫、皮卡丘等等。

“感觉像以前的捏面人，手艺人想到什么造型捏什么；现在的金豆子也是，各种各样的造型吸引你掏钱。”爱攒金豆的网友“小米”告诉记者，自己大约两年前开始攒金豆，一开始用小小的玻璃瓶装传统造型的金豆子，但后来爱上了买各种造型。“现在攒的人多了，电商上会有专门的亚克力材料的收纳装置，放金豆、金钞都很好看。”

金价的升高，对攒金豆的心态有无影响？“小米”表示，每月买上几颗，和基金定投的概念差不多，就不太在意一时涨跌了。

这些 1 克金豆、金钞还被广泛用于送礼。过去黄金没那么值钱的时候，年轻人可能觉得比较老派俗气，但现在金价高了，又能做出各种款式，几百元一份的别致小克数金送礼就显得合适起来。比如朋友过生日，既可以送 1 克的生日蛋糕金豆，也可以送刻有文字的生日快乐金钞，有的金钞还搭配玫瑰和酒杯造型的金箔，成为不少为送礼头疼的年轻人的新选择。

| 放平心态，才是买小克数金的王道

然而，1 克金的花样越来越多的同时，购买前需要做的功课也相应地增加了。若盲目地按保值心态去购买，反而可能得不偿失。

“买这种小克数金，最要紧的是了解自己的真实需求。”已经攒了两年金豆的“小米”表示，现在卖特殊造型金豆的商家和渠道很多，如果出于保值心态，需要特别挑选那些按实时金价销售的金豆，不要按一口价去买，自己算好原价和回收价之间的价差能不能接受。“比如，我最新买的龙生肖 1 克小金豆，609 元，比现在的基础金价差不多贵了十来块。回收的价格我问好了，是比基础金价低几元，那么等于一旦我将金豆卖掉，不考虑金价浮动的前提下，每克折旧的价格是十几元，我

觉得可以接受我才买。”

“小米”提醒，即使是小克数的金豆，购买时也要认准有资质的商家，最好能出具相应的证书。如果实在不放心，可以先买一两颗金豆，去回收的地方验证看看，足金足两的话，以后这家店就可以放心回购了。

而在“金包银”“金包铜”首饰方面，也需要买家放平心态。“如果期待金包银的手镯成品完全和几万元的纯金手镯一样，可能会失望，毕竟金箔包裹的手镯时间长了可能出现磨损等情况。另外也会有一些买家担心，如果购买金包银的手镯要不要和周围人说明白，别人会不会有不一样的想法，这些都需要提前考虑清楚。最好的心态就是买来戴着玩玩。”豫园附近的一家打金店老板对记者表示。

晨报记者 徐妍斐



第二波桂花来了，比第一波更香

有没有第三波还要看天气和树的“体能”



相信近日很多市民已经闻到了桂花香。没错，继国庆假期之后，申城第二波桂花已经开放，相比第一波桂花，这次的开花范围更广，香气更浓郁。

由于前期气温持续偏高，今年的桂花迟迟不开，直到 9 月 29 日、30 日临近国庆假期，第一波桂花才开放，创造了申城史上桂花最晚开花记录。

然而，这波桂花其实没开多久，随着国庆假期后半段风雨来临，桂花很快就凋谢了。不过，也正是这波风雨降温，为桂花再度开放创造了天气条件。

上海植物园专家介绍，桂花开花一般要满足气温先降后升的条件，降温要降到日最低气

温 20℃ 以下，低温会刺激桂花花芽萌发，再一升温，就能开花。

目前来看，第二波桂花开花范围更广，因此香气更浓郁。宝山某小区里种植了 100 多棵桂花，在国庆假期第一波桂花开花时，这里的桂花大部分没开，但最近都开了。

个别年份，只要天气条件适宜，桂花树养分充足，就能三度开花。所以，第二波结束之后，市民能不能再闻桂花香，还要看天气和每棵桂花树的养分储备。“每次开花，都会消耗树的大量养分，养分充足、养护到位的强壮树木能多次开花。”专家表示。

文/晨报记者 郁文艳 图/绿色上海

物资回收

渝水堂 高价收购
红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器。地址：多伦路文化名人街 182 号（近四川北路）
热线电话：65407260 13601926417
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

（新闻晨报）综合分类、遗失、注销各类声明广告